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ΕΙΝΑΙ Η ΕΞΟΔΟΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ;

ΕΛΙΑΜΕΠ. 28 Ιουνίου, 2008
Πώς και πόσο επέδρασε η ΟΝΕ στη διαμόρφωση των μακροοικονομικών επιδόσεων της ευρωζώνης; Πόσο καλά λειτούργησαν οι μηχανισμοί επιτάχυνσης της οικονομικής μεγέθυνσης, ενθάρρυνσης της σταθερότητας και προσαρμοστικότητας των οικονομιών και ενίσχυσης της πραγματικής σύγκλισης; Ως γνωστόν, αυτοί οι μηχανισμοί συνδέονται με την άρση της νομισματικής αυτονομίας των κρατών μελών της ευρωζώνης και τη μεταβολή – διάβαζε, προσανατολισμό προς τη σταθερότητα – του καθεστώτος μακροοικονομικής πολιτικής εντός της τελευταίας. Τίθενται σε λειτουργία ως αποτέλεσμα της μείωσης της αβεβαιότητας και του κόστους συναλλαγών, της αύξησης της εμπιστοσύνης και της μείωσης των επιτοκίων. Αφορούν, τέλος, τόσο στην αύξηση των επενδύσεων και του εμπορίου και τη χρηματοπιστωτική ολοκλήρωση μεταξύ των κρατών μελών της ευρωζώνης, όσο και στην εφαρμογή εγχώριων οικονομικών και θεσμικών μεταρρυθμίσεων.

http://blogs.eliamep.gr/koutsiaras/i-epidosis-tis-evrozonis-ke-ta-ofeli-tis-one-mia-psichremi-apopsi/
  Αυτά έγραφαν οι «σοβαροί» αναλυτές του ΕΛΙΑΜΕΠ το 2008. Δε νομίζω πως θα μπορούσαν να ισχυριστούν και σήμερα τα ίδια χωρίς να γίνονται περίγελος ιδιαίτερα με εκείνο το «προσανατολισμό προς τη σταθερότητα» .  Την πραγματικότητα που διαμορφώθηκε με την είσοδο της Ελλάδας στην ΟΝΕ την έχουμε περιγράψει στο προηγούμενο άρθρο μας ( Το ευρώ. Η υιοθέτηση και οι επιπτώσεις. http://eparistera.blogspot.com/2011/11/blog-post.html). Εκεί είδαμε τις επιπτώσεις από την υιοθέτηση του ευρώ στους Έλληνες εργαζόμενους και στην ελληνική οικονομία αλλά και σε όλες τις οικονομίες που παρουσίαζαν μια σχετική υστέρηση σε σχέση με τις πλέον αναπτυγμένες. Σήμερα οι ίδιοι σοβαροί αναλυτές συνεπικουρούμενοι από κάθε είδους αργυρώνητο αναλυτή και δημοσιογράφο προσπαθούν να μας πουν, ωρυόμενοι και διαρρηγνύοντας τα ιμάτιά τους, πως η έξοδος από την ευρωζώνη είναι η απόλυτη καταστροφή. Η κόλαση.  Η προσπάθειά τους αυτή δε στηρίζεται σε κανένα δεδομένο. Απλοί αφορισμοί και μια ακατάσχετη και επαίσχυντη κινδυνολογία είναι τα μόνα επιχειρήματά τους. Να τι γράφει ένας, του ΕΛΙΑΜΕΠ πάλι:

Μπορεί να υπάρχει έστω και ένας σώφρων Ελληνας που να μην αναλογίζεται τις συνέπειες, πολιτικές και οικονομικές, μιας τέτοιας ιστορικής εξέλιξης; Λογικά δεν θα έπρεπε να υπάρχει. Γιατί μια τέτοια εξέλιξη πολύ απλά θα άνοιγε ξανά διάπλατα όλα τα κεφάλαια της Ιστορίας (πού ανήκει η Ελλάδα, στην Ανατολή ή στη Δύση, ποια είναι ή ποια οφείλει να είναι η ταυτότητά της, η θέση και η σχέση της με το παγκόσμιο σύστημα κ.λπ.). Με άλλα λόγια, μια τέτοια εξέλιξη θα σημάνει επιστροφή στα αμέσως μετεμφυλιακά χρόνια, χωρίς καμιά προοπτική στον ορίζοντα. Γιατί τότε, στην αρχή της δεκαετίας του 1950, υπήρχαν τουλάχιστον προοπτικές που μετά βασάνων και κόπων υλοποιήθηκαν.

 Π.Κ. Ιωακειμίδης καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών και μέλος του ΔΣ του ΕΛΙΑΜΕΠ

http://www.tanea.gr/gnomes/?aid=4659282
 Απλά ο άνθρωπος λέει ότι του κατεβαίνει. Και δε του κατεβαίνουν σοφίες. Μη φοβάστε. Δεν πρόκειται να αντιπαρατεθώ σε αυτές τις απίθανες ανοησίες. Πέρα όμως από τις γελοιότητες του κυρίου καθηγητή μια σειρά από προβλήματα που σχετίζονται με την εγκατάλειψη του ευρώ χρίζουν σοβαρής διερεύνησης. Το ευρώ, ένα νόμισμα σχεδιασμένο αποκλειστικά και μόνο για να εξυπηρετήσει την «χρηματοπιστωτική ολοκλήρωση» όπως παραδέχεται και το ΕΛΙΑΜΕΠ. Ένα νόμισμα που δημιούργησε μια ενιαία νομισματική περιοχή με αρχικές ανισορροπίες και χωρίς μεταβιβαστικές πληρωμές ήταν απολύτως αναμενόμενο να οξύνει και να διευρύνει τις ανισότητες προετοιμάζοντας το βάθεμα της κρίσης και ίσως το τέλος του. Οι αιτίες που οδήγησαν στην ένταση των ανισορροπιών εξακολουθούν να παραμένουν απολύτως ενεργές και εξακολουθώντας να δρουν δημιουργούν, σε συνδυασμό με την κρίση του δημοσίου χρέους, ένα περιβάλλον βαθειάς κρίσης. Το περιβάλλον αυτό χρησιμοποιείται από το διεθνές και το ντόπιο κεφάλαιο σαν μοχλός πίεσης προς τους εργαζόμενους για να αποδεχτούν παθητικά το σύνολο των μέτρων που οδηγούν σε μειώσεις του εισοδήματός τους και των κοινωνικών κατακτήσεών τους. Το σύνολο των αιτίων που οδήγησαν στην κρίση προτείνονται ως μέτρα εξόδου από αυτή.    

 Το σύνολο των ανισορροπιών που δημιούργησε επιτείνοντας και οξύνοντας την καπιταλιστική κρίση στην Ευρώπη οδηγούν σε αμφισβήτηση το εγχείρημα  του ευρώ από δύο κατευθύνσεις. Η μία είναι από τη μεριά κεφαλαιοκρατικών κύκλων που τώρα πλέον, μπροστά στα αδιέξοδα, προετοιμάζουν μεταβολές στην ευρωζώνη. Κύκλοι  οι οποίοι και αποκόμισαν τεράστια οφέλη από τη συγκρότηση της ευρωζώνης. Μόνο που προετοιμάζουν μεταβολές που θα είναι πάλι προς όφελός τους και θα τσακίζει τα εισοδήματα και τα δικαιώματα των εργαζόμενων ενισχύοντας όχι μόνο την κερδοφορία τους αλλά και οδηγώντας της κοινωνίες σε μια κατάσταση πλήρους ποδηγέτησης  από τους γραφειοκράτες εκπροσώπους του κεφαλαίου. Η δεύτερη είναι από τη μεριά του εργατικού κινήματος και των αριστερών κομμάτων και κινημάτων που, με διάφορες αποκλίσεις, αντιλαμβάνονται πως η δημιουργία του ενιαίου νομισματικού χώρου ήταν μια επινόηση των πολιτικών εκπροσώπων του κεφαλαίου με στόχο την υλοποίηση πολιτικών ενίσχυσης του χρηματοπιστωτικού κεφαλαίου.

  Εδώ απαιτείται μια ουσιώδης επισήμανση. Όπως έχουμε τονίσει το νόμισμα δεν είναι πολιτικά ουδέτερο. Μέσω του νομίσματος υλοποιούνται συγκεκριμένες πολιτικές και εξυπηρετούνται ταξικά, αλλά και κρατικά-δηλαδή πάλι ταξικά-, συμφέροντα. Έτσι ο τρόπος που προσεγγίζουν το ζήτημα της εξόδου από το ευρώ ή της διάλυσης της ευρωζώνης οι διάφορες κοινωνικές τάξεις και οι πολιτικοί τους εκπρόσωποι αλλά και τα διάφορα κράτη διαφοροποιούνται σημαντικά. Έτσι οι εκπρόσωποι των αστών αφήνουν όλο το άλλο πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον αμετάβλητο και εξετάζουν τις επιπτώσεις της εξόδου από το ευρώ ή τη διάλυση της ευρωζώνης. Στον αντίποδα οι κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις που εκπροσωπούν τα συμφέροντα των εργαζόμενων προβάλουν, και πρέπει να προβάλλουν, ένα σύνολο μέτρων που θα δημιουργούν εκείνο το πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο που βρίσκεται πέρα από την  εξυπηρέτηση της διαδικασίας της καπιταλιστικής συσσώρευσης και σε σύγκρουση μαζί της στην προοπτική δημιουργίας μιας άλλης κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής πραγματικότητας. Στο πλαίσιο αυτό το σύνολο των μέτρων που απαιτούνται για την έξοδο από την κρίση προς όφελος των εργαζόμενων περιλαμβάνουν: 

1. Παύση πληρωμών του δημοσίου χρέους.

2. Υιοθέτηση εθνικού νομίσματος και δημιουργία δημόσιας Κεντρικής Τράπεζας.

3. Κρατικοποίηση των εμπορικών τραπεζών που θα κριθούν αναγκαίες για τη λειτουργία της οικονομίας. 

4. ‘Έλεγχος στην κίνηση κεφαλαίων.

5. Ανασυγκρότηση της παραγωγικής βάσης υπό κοινωνικό και εργατικό έλεγχο. 

6. Μεταβολές στο πολιτικό πεδίο που θα ενισχύουν και θα εδραιώνουν τη δημοκρατία και το λαϊκό έλεγχο. 

  Στην προσπάθειά μου να γράψω αυτό το αρθράκι προσπάθησα να βρω σοβαρές αναλύσεις για τις επιπτώσεις από την έξοδο από την ΟΝΕ. Δεν κατόρθωσα να βρω καμία. Αυτό δε σημαίνει πως υποχρεωτικά δεν υπάρχουν. Σημαίνει απλά πως εγώ δεν βρήκα. Στη συνέχεια επομένως θα προσπαθήσω να προσεγγίσω τα προβλήματα που, πιθανά, θα ανακύψουν από την εγκατάλειψη του ευρώ και την υιοθέτηση εθνικού νομίσματος. Φυσικά δεν έχω κάποιου είδους αυταπάτη πως μπορώ να δω ολοκληρωμένα ένα τόσο σύνθετο θέμα και ούτε είναι κι αυτός ο σκοπός μου. Στόχος μου είναι να ανοίξω μια νηφάλια συζήτηση για τα προβλήματα που θα προκύψουν μετά από μια έξοδο από την ΟΝΕ. 

  Πριν προχωρήσουμε στη διερεύνηση των επιπτώσεων της αποχώρησης από την ΟΝΕ ας δούμε πια ιστορικά παραδείγματα διάλυσης νομισματικών ενώσεων έχουμε στη διάθεσή μας.     

  Το πρώτο ιστορικό δεδομένο είναι η δημιουργία της Λατινικής Νομισματικής  Ένωσης το 1865. Η Γαλλία, η Ιταλία, το Βέλγιο, η Ελβετία το 1865 συμφώνησαν να περιέχουν τα νομίσματά τους να περιέχουν την ίδια ποσότητα ευγενούς μετάλλου ώστε να έχουν την ίδια αξία και να μπορούν να κυκλοφορούν σε όλες τις παραπάνω χώρες χωρίς προβλήματα και με ισοτιμία 1/1.  Τρία  χρόνια μετά προσχώρησε η Ελλάδα και η Ισπανία Ρουμανία ενώ το 1889 προσχώρησαν η Ρουμανία, η Αυστρία, η Βουλγαρία, η Βενεζουέλα, η Σερβία, το Μαυροβούνιο, το Σαν Μαρίνο και το Παπικό κράτος το 1889. Το 1904 οι Δανικές Δυτικές Ινδίες επίσης να υιοθέτησαν αυτό το πρότυπο, παρόλο πού δεν είχαν επίσημα ενσωματωθεί στη ΛΝΕ. Κατά τη δεκαετία του 1920 η Ένωση αδρανοποιήθηκε και διαλύθηκε το 1927 χωρίς τη δημιουργία καμιάς παρενέργειας.    Η πλέον όμως κοντινή προς τα δεδομένα της ευρωζώνης είναι η διάλυση της Αυστροουγγαρίας και της νομισματικής της ένωσης  και η δημιουργία των διάδοχων κρατών το 1919. Το τελευταίο ιστορικό παράδειγμα είναι αυτό της διάλυσης της Σοβιετικής Ένωσης και της ζώνης του ρουβλίου με τη δημιουργία ανεξάρτητων κρατών και την υιοθέτηση εθνικών νομισμάτων. Οι παραπάνω ιστορικές αναφορές δε σημαίνουν πως η ζώνη του ευρώ έχει τα ίδια χαρακτηριστικά με τις ενώσεις που αναφέρθηκαν και πως η έξοδος από αυτή είναι μια υπόθεση με κοινά χαρακτηριστικά με τις παραπάνω. 

  Οι περισσότερες από τις προσεγγίσεις του θέματος της εγκατάλειψης του ευρώ και της υιοθέτησης εθνικού νομίσματος στηρίζονται στην παραδοχή πως αυτή θα γίνει από το υπάρχον αστικό πολιτικό σκηνικό και μέσα στο υπάρχον πολιτικό και κοινωνικό περιβάλλον. Προβλέπουν δηλαδή την υιοθέτηση εθνικού νομίσματος χωρίς καμία άλλη αλλαγή. Μια τέτοιου τύπου προσέγγιση μπορούμε να δούμε στο επόμενο άρθρο.  

Ο βασικός λόγος για τον οποίο ορισμένοι αναλυτές υποστηρίζουν την επιστροφή στην δραχμή, είναι ότι αυτή θα συνοδευτεί με μια σημαντική υποτίμηση (της τάξης του 20% – 30%), η οποία θα έκανε τα ελληνικά προϊόντα πιο ανταγωνιστικά και θα οδηγούσε κατά συνέπεια σε αύξηση των ελληνικών εξαγωγών, με ευεργετικές συνέπειες στην οικονομική ανάπτυξη. Η εξωτερική αυτή υποτίμηση θα υποκαθιστούσε την «εσωτερική» υποτίμηση που επιχειρείται αυτή την στιγμή με την μείωση του κόστους εργασίας…. Εκ πρώτης όψεως, η τοποθέτηση αυτή φαίνεται λογική και πολλά υποσχόμενη. Ωστόσο, η αξιολόγηση μιας τέτοιας πολιτικής θα πρέπει να γίνεται πάντα με γνώμονα τα συγκεκριμένα προβλήματα και προκλήσεις που αντιμετωπίζει κάθε χώρα στην οποία τίθεται το δίλημμα αυτό. Έτσι, στην περίπτωση της Ελλάδας, το σενάριο της επιστροφής στην δραχμή είναι υπερβολικά (και αβάσιμα) αισιόδοξο, αφού αγνοεί σημαντικές παραμέτρους του ελληνικού προβλήματος, οι οποίες εισάγουν έναν υψηλό βαθμό αβεβαιότητας για την πραγματοποίηση των θετικών προβλέψεων του. 

Όσον αφορά το οικονομικό σκέλος, υπάρχουν μια σειρά ζητημάτων που θέτουν εν αμφιβόλω το μέγεθος και την σημασία των θετικών οικονομικών επιπτώσεων από μια επιστροφή στην δραχμή. Καταρχήν,  δεν είναι βέβαιο πόσο σημαντική θα ήταν για την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας μια αύξηση των ελληνικών εξαγωγών. Η εξαγωγική δραστηριότητα στην Ελλάδα δεν είναι ιδιαίτερα σημαντική όσον αφορά την συνεισφορά της στο Εθνικό Ακαθάριστο Προϊόν (ΑΕΠ). Οι ελληνικές εξαγωγές ως ποσοστό του ΑΕΠ εδώ και αρκετά χρόνια βρίσκονται γύρω στο 7%, πολύ χαμηλότερα από όλες σχεδόν τις Ευρωπαϊκές χώρες (μαζί με την Κύπρο είμαστε οι μόνες χώρες με μονοψήφιο ποσοστό). Είναι ενδεικτικό ότι το αντίστοιχο ποσοστό για την Πορτογαλία, που βρίσκεται επίσης σε δύσκολη οικονομική θέση, ξεπερνά το 20%, ενώ για την Ιρλανδία το αντίστοιχο ποσοστό ξεπερνά το 40% του ΑΕΠ. Επιπλέον, δεν είναι βέβαιο ότι η αύξηση των εξαγωγών θα είναι τόσο σημαντική όσο αναμένεται από μια σημαντική υποτίμηση της δραχμής. Όπως μου επισήμανε σε μια πρόσφατη συζήτηση ο καθηγητής του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Γιώργος Παγουλάτος, οι ελληνικές εξαγωγές ενσωματώνουν σε σημαντικό βαθμό εισαγόμενα ενδιάμεσα προϊόντα, αναγκαία για την παραγωγή τους (για παράδειγμα στον κλάδο του τουρισμού). Το γεγονός αυτό σημαίνει ότι η υποτίμηση της δραχμής πιθανόν να μην φέρει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα, αφού η αύξηση του κόστους αυτών των ενδιάμεσων εισαγόμενων προϊόντων (ως αποτέλεσμα της υποτίμησης), θα μετριάσει (ή ακόμα και ακυρώσει εντελώς) την μείωση της τιμής των ελληνικών προϊόντων, και άρα την αναμενόμενη αύξηση της ζήτησης τους στο εξωτερικό. Γενικότερα, η υποτίμηση της δραχμής θα αυξήσει τις τιμές των εισαγόμενων προϊόντων, και δεδομένου ότι οι εισαγωγές μας είναι υπερδιπλάσιες των εξαγωγών, θα υπάρξουν αρνητικές συνέπειες στην καταναλωτική δαπάνη, και κατά συνέπεια στην οικονομική μεγέθυνση. Σαν αποτέλεσμα θα επέλθει σημαντική μείωση του βιοτικού επιπέδου των ελλήνων πολιτών, με σημαντικό κοινωνικό κόστος και απρόβλεπτες κοινωνικές αντιδράσεις. Τέλος, η υποτίμηση της δραχμής, θα σημάνει, άμεση και αντίστοιχη αύξηση του ελληνικού χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ, το οποίο είναι αποτιμημένο σε ευρώ, αυξάνοντας έτσι ακόμη περισσότερο την αβεβαιότητα στις διεθνείς αγορές σε σχέση με την βιωσιμότητα του και το μέλλον της ελληνικής οικονομίας. Η αβεβαιότητα αυτή θα αυξήσει την πίεση των αγορών στην Ελλάδα, καθώς το ενδεχόμενο αναδιάρθρωσης του χρέους θα φαντάζει μάλλον αναπόφευκτο, ειδικά για μια χώρα η οποία μετά την έξοδο της από το ευρώ θα έχει ούτως ή άλλως μειωμένη αξιοπιστία στις αγορές.  

http://www.tanea.gr/blogs/blogger/post/?aid=4625777
   Για τον αρθρογράφο οι επιπτώσεις στην οικονομία από μια υποτίμηση θα είναι περιορισμένες γιατί τις θέτει σε λάθος βάση προβάλλοντας στο μέλλον πως οι εισαγωγές είναι διπλάσιες των εξαγωγών. Το δεδομένο αυτό συνδέεται με την παραγωγική αποδιοργάνωση της ελληνικής οικονομίας και τη μετατροπή της σε οικονομία υπηρεσιών σε βαθμό σημαντικά μεγαλύτερο από τις οικονομίες άλλων αναπτυγμένων χωρών. Εδώ βρίσκεται επομένως μία από τις θεμελιώδεις νέες πολιτικές που επιβάλλεται να αναπτυχθούν και συνδέονται με την παραγωγική ανασυγκρότηση της οικονομίας.  Οι επιπτώσεις θα είναι σημαντικές όχι μόνο γιατί η μείωση των τιμών, μέσω της υποτίμησης, θα αυξήσει τις εξαγωγές αλλά και διότι η εγχώρια παραγωγή θα υποκαταστήσει τις εισαγωγές μειώνοντας τες και καθιστώντας το εμπορικό έλλειμμα μικρότερο. Μια σειρά από κλάδους, με σχεδόν έτοιμες  τις παραγωγικές δυνάμεις, θα τεθούν σε λειτουργία. Γεωργία και μεταποίηση αγροτικών προϊόντων. Υφαντουργία και ενδύματα. Υποδηματοποιία και είδη οικιακής χρήσης. Υλικά οικοδομών και ενέργεια.  

  Ταυτόχρονα το ανενεργό εργατικό δυναμικό,  που σήμερα έχει οδηγηθεί στην ανεργία που έχει πάρει εφιαλτικές διαστάσεις, θα απορροφηθεί στους βιομηχανικούς κλάδους που θα τίθενται σε λειτουργία αυξάνοντας τη ζήτηση η οποία δε θα στηρίζεται στο δανεισμό αλλά στην παραγωγή. Νέοι κλάδοι θα αρχίσουν, με τη δημόσια παρουσία,  να αναπτύσσονται ενσωματώνοντας νέες τεχνολογίες ενώ τα ερευνητικά ινστιτούτα νέα και παλιά, μπαίνοντας σε μια νέα βάση, θα συμβάλλουν στην ανάπτυξη της παραγωγής σε τομείς αιχμής στους οποίους είναι δυνατή η ανάπτυξη χωρίς την επένδυση τεραστίων κεφαλαίων. Τελικός στόχος πρέπει να είναι η μεταβολή της σύνθεσης του ΑΕΠ το οποίο να εξαρτάται σε μικρότερο ποσοστό από τις εισαγωγές και σε μεγαλύτερο από τις εξαγωγές. Η συνδυασμένη μεταβολή και των δύο μεγεθών θα έχει σαν αποτέλεσμα τη μείωση του εμπορικού ελλείμματος και τη μικρότερη εξάρτηση, έως και εξάλειψη, της ανάγκης δανεισμού. Τα παραπάνω δεν πρέπει καθόλου να οδηγούν σε μια κλειστή οικονομία. Είναι μέτρα αποκατάστασης του διαταραγμένου εμπορικού ισοζυγίου και του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών στην κατεύθυνση της παραγωγικής ανασυγκρότησης προς όφελος των εργαζόμενων και υπό τον έλεγχό τους. 

 Σύμφωνα με μελέτη των Μαριόλη και Κάτσινα μια υποτίμηση του νέου εθνικού νομίσματος κατά 50%  θα είχε τα παρακάτω αποτελέσματα στη διεθνή ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας. 

2. Η διεθνής ανταγωνιστικότητα (σε όρους πραγματικής συναλλαγματικής ισοτιμίας) θα αυξηθεί στο πρώτο έτος κατά 37.2% με 42.4%.[4] Στο δεύτερο έτος θα υπάρχει (σύμφωνα με τα δύο χειρότερα σενάρια) ένα κέρδος ανταγωνιστικότητας (σε σχέση με το αρχικό έτος) 29.5% με 37.2%. Και στο τρίτο, 24.2% με 33.2% (ibid.).

3. Σύμφωνα με το χειρότερο σενάριο, απαιτούνται περί τα 15-16 έτη ούτως ώστε να αυξηθεί το ημεδαπό επίπεδο των τιμών κατά 45%-46% και, επομένως, να εξανεμισθούν, πρακτικά, τα οφέλη της υποτίμησης στη διεθνή ανταγωνιστικότητα. Με άλλα λόγια, διαφαίνεται ότι η υποτίμηση θα δημιουργήσει συνθήκες ανάπτυξης για όχι σύντομο χρονικό διάστημα.

4. Έχει εκτιμηθεί (από μελετητές του ΔΝΤ και της ΤτΕ) ότι η ελαστικότητα όγκου των εξαγωγών ως προς τη διεθνή ανταγωνιστικότητα είναι μεταξύ 0.60 και 0.71, ενώ η ελαστικότητα όγκου των εισαγωγών είναι μεταξύ -0.90 και -0.92. Εφόσον η ανταγωνιστικότητα θα αυξηθεί κατά 37.2%, έπεται ότι:

(i). Οι εξαγωγές (48.24 δισ. ευρώ το 2010, σύμφωνα με στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ.) θα αυξηθούν κατά 22.3% με 26.4% (σε όρους όγκου) και οι εισαγωγές (67.71 δισ. ευρώ) θα μειωθούν κατά 33.4% με 34.2% (σε όρους όγκου). Έτσι, το ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών θα βελτιωθεί: από -19.5 δις ευρώ θα κατέλθει στα -128.1 εκατ. με -2.1 δισ. ευρώ.

(ii). Λόγω αυτής της βελτίωσης του ισοζυγίου, τo Α.Εγχ.Π (230.2 δισ. ευρώ το 2010) θα ανέλθει κατά 7.3% με 8.4% σε πραγματικούς όρους.[5]

   Επειδή όμως τα μαθηματικά μοντέλα μπορούν να δεχτούν πολλές αμφισβητήσεις, μια και δε μπορούν να συμπεριλάβουν το σύνολο των κοινωνικών και οικονομικών μεταβλητών που θα καθορήσουν το αποτέλεσμα,  ας δούμε τη συμπεριφορά πραγματικών οικονομιών που προχώρησαν σε υποτίμηση.  Υπάρχουν δύο σύγχρονα παραδείγματα χωρών που έκαναν στάση πληρωμών και υποτίμησαν τα νομίσματά τους. είναι η Αργεντινή και η Ισλανδία. Πως αντέδρασαν οι οικονομίες τους μετά τη λήψη των παραπάνω μέτρων; Στα επόμενα διαγράμματα βλέπουμε το εμπορικό ισοζύγιο των δύο χωρών πριν και μετά τη λήψη των μέτρων.
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http://www.tradingeconomics.com/charts/iceland-balance-of-trade.png
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http://www.tradingeconomics.com/charts/argentina-balance-of-
   Παρατηρούμε μια πανομοιότυπη συμπεριφορά και των δύο χωρών. Το εμπορικό τους ισοζύγιο από αρνητικό έγινε ισχυρά θετικό μετά την άρνηση πληρωμών και την υποτίμηση του νομίσματός τους. Συχνά προβάλλεται το επιχείρημα πως η Ελλάδα δεν είναι Αργεντινή. Φυσικά δεν είναι. Ούτε και η Ισλανδία όμως είναι Αργεντινή αλλά αυτό δεν εμπόδισε τις οικονομίες τους να συμπεριφερθούν πανομοιότυπα. Την ίδια αντίδραση μπορούμε να διαπιστώσουμε  και στον άλλο δείκτη. Το ΑΕΠ.  Στα διαγράμματα που ακολουθούν βλέπουμε το κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην Αργεντινή και το ρυθμό μεταβολής του ΑΕΠ της Ισλανδίας. Οι συμπεριφορές επομένως των πραγματικών οικονομιών δείχνουν να συμπεριφέρονται όπως το μοντέλο των Μαριόλη Κάτσινα προβλέπει σωστά την κατεύθυνση προς την οποία κινούνται οι οικονομίες μετά από την υποτίμηση.
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http://www.tradingeconomics.com/iceland/gdp
  Μόνο καταστροφικές δεν ήσαν οι επιπτώσεις από την παύση πληρωμών και την υποτίμηση του νομίσματος στην Αργεντινή και την Ισλανδία. Μεταξύ των καταστροφικών συνεπειών της υιοθέτησης εθνικού νομίσματος  προβάλλεται συχνά μια αύξηση των τιμών και ένας μεγάλος πληθωρισμός. Σύμφωνα με το πάλι με το πολυτομεακό υπόδειγμα του Θ. Μαριόλη και για τρία εναλλακτικά σενάρια ο πληθωρισμός στην Ελλάδα για μια υποτίμηση του εθνικού νομίσματος κατά 50% θα κυμανθεί όπως δείχνει ο επόμενος πίνακας. 
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http://www.tometopo.gr/index.php/news/812-2011-09-27-13-33-32
  Οι υπολογισμοί του Μαριόλη δείχνουν ένα μέγιστο πληθωρισμού γύρω στο 10% κατά τον πρώτο χρόνο ό οποίος θα αποκλιμακώνεται γρήγορα για να φτάσει κατά τον 5ο χρόνο στο 2,5%. Ας δούμε πάλι τον πληθωρισμό στις πραγματικές οικονομίες της Αργεντινής και της Ισλανδίας.
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 http://www.tradingeconomics.com/iceland/inflation-cpi
   Και στις δύο περιπτώσεις βλέπουμε μια παρόμοια συμπεριφορά. Στη μεν Αργεντινή ο πληθωρισμός εκτινάχτηκε κατά το πρώτο έτος στο 40% για να αποκλιμακωθεί γρήγορα και να φτάσει ένα χρόνο μετά την υποτίμηση κάτω από 10%. Στην Ισλανδία ο πληθωρισμός κατά τον πρώτο χρόνο έφτασε στο 18% και αμέσως αποκλιμακώθηκε για να κυμανθεί γύρω στο 5% μετά από ένα έτος. Τα παραπάνω φανερώνουν πως το μοντέλο του Μαριόλη βρίσκεται αρκετά κοντά στην  πραγματικότητα. Τίποτα επομένως δεν προοιωνίζει έναν υπερπληθωρισμό ο οποίος βρίσκεται απλά στα μυαλά των τρομολάγνων. 
  Υπάρχουν όμως και μια σειρά από άλλα ζητήματα που συνδέονται υποχρεωτικά με τα προβλήματα που θα προκύψουν σε περίπτωση εξόδου από την ευρωζώνη και επιστροφής σε εθνικό νόμισμα και καλό είναι να τα δούμε λίγο. Ένα τέτοιο ζήτημα, το οποίο και χρειάζεται απάντηση, είναι αυτό του δημοσίου και ιδιωτικού χρέους και οι τρόποι αντιμετώπισής του. Μπαίνουμε έτσι, υποχρεωτικά, και σε άλλα πεδία γιατί όλα τελικά συνδέονται σε ένα αξεδιάλυτο κουβάρι.  Εδώ οι υπέρμαχοι του ευρώ υποστηρίζουν σοβαρά, πιστεύοντας πως έχουν το ακλόνητο επιχείρημα, πως μια εγκατάλειψη του ευρώ η οποία θα ακολουθηθεί από μια σημαντική υποτίμηση του νέου εθνικού νομίσματος θα έχει σαν αποτέλεσμα την,  ανάλογη της υποτίμησης, άνοδο του χρέους. Φυσικά δεν είναι έτσι υποχρεωτικά. Όλα εξαρτώνται από το ποιος εφαρμόζει μια πολιτική και προς όφελος τίνος το κάνει. Αν η υιοθέτηση εθνικού νομίσματος δεν είναι παρά ένα από τα μέτρα εξόδου από την κρίση που θα ληφθούν από μια κυβέρνηση που θα εξυπηρετεί τα συμφέροντα των εργαζόμενων αλλά και της πλειονότητας του ελληνικού λαού τότε τα ζητήματα αυτά μπαίνουν σε μια τελείως άλλη βάση. Αν είναι μια επιλογή των πολιτικών εκπροσώπων της αστικής τάξης τότε πράγματι, από μόνη της, θα δημιουργήσει ανυπέρβλητα προβλήματα. 

 Στα πλαίσια όμως μιας συνολικότερης μεταβολής στην πολιτική σκηνή με την πολιτική επικράτηση της αριστεράς ένα σύνολο μέτρων, τα οποία θα εφαρμόζονται παράλληλα , τα όποια ερωτήματα για το χρέος, δημοσίου και ιδιωτών,  τις καταθέσεις και το πρωτογενές έλλειμμα μπαίνουν πλέον σε μια άλλη βάση καθώς το πρώτο μέτρο που θα πάρει μια τέτοια κυβέρνηση πρέπει να είναι η στάση πληρωμών. Οι λύσεις στο παραπάνω προβλήματα είναι πολλές και όλες ακολουθούν τη στάση πληρωμών που θα κηρύξει το δημόσιο αμέσως, ή πριν, την υιοθέτηση νέου εθνικού νομίσματος. Η στάση πληρωμών είναι δυνατό να μη περιλαμβάνει το σύνολο των δανείων αλλά και των κατόχων των ομολόγων του ελληνικού δημοσίου. Τα δάνεια της τρόικας ίσως είναι απαραίτητο να αποπληρωθούν στο ακέραιο.  

  Αλλά κι αν πάλι αποφασιστεί να πληρωθούν και δάνεια προς ιδιώτες υπάρχουν αρκετοί τρόποι μείωσής τους.   Η πρώτη λύση για το δημόσιο χρέος είναι αυτή της αρχικής ισοτιμίας ευρώ εθνικού νομίσματος ένα προς ένα. Κατόπιν μετατρέπεις τα δάνεια σε εθνικό νόμισμα και προχωράς στην υποτίμηση του νομίσματος επομένως και της αξίας των ομολόγων σε ποσοστό ίδιο με την υποτίμηση. Το μεγαλύτερο ποσοστό του δημοσίου χρέους βρίσκεται στα χέρια ιδιωτών και υπό το ελληνικό δίκαιο. Η μετατροπή του επομένως στο εθνικό νόμισμα είναι καθ’ όλα νόμιμη. Αυτός είναι κι ένας από τους λόγους για τους οποίους οι δανειστές επιβάλλουν τη μετατροπή των ομολόγων σε άλλα που θα διέπονται από το αγγλικό δίκαιο και που πειθήνια οι ελληνικές κυβερνήσεις αποδέχονται. Εδώ θεωρώ πως πρέπει να αναφερθεί ένα απίθανο δεδομένο. Η Ε.Κ.Τ. έχει στην κατοχή της ομόλογα του ελληνικού δημοσίου ύψους 60 δισεκατομμυρίων ευρώ περίπου. Αυτά αγοράστηκαν όταν ξέσπασε η κρίση χρέους στο 40% της ονομαστικής αξίας τους περίπου. Το κόστος επομένως για την Ε.Κ.Τ. ανήλθε στα 24 δισεκατομμύρια ευρώ. Με τη λήξη τους τη ποσό θα απαιτήσει η Ε.Κ.Τ.; Μα φυσικά όσα έδωσε. 24 δισεκατομμύρια ευρώ.  Ούτε σεντ παραπάνω. Οποιαδήποτε άλλη απαίτηση δε μπορεί να είναι παρά χυδαία κερδοσκοπία σε βάρος του ελληνικού λαού από την, υποτίθεται, κεντρική τράπεζά «του». Αλήθεια η ΕΚΤ παίρνει τα τοκομερίδια από τα ομόλογα που κατέχει; 

  Παράλληλα η υιοθέτηση εθνικού νομίσματος και η υποτίμηση θα έχουν σαν αποτέλεσμα, όπως είδαμε, ήδη έναν πληθωρισμό πάνω από το ομολογιακό επιτόκιο για τα πρώτα χρόνια, Στη  περίπτωση αυτή το χαμηλότερο επιτόκιο των δανείων σε σχέση με τον πληθωρισμό θα έχει σαν αποτέλεσμα την γρήγορη μείωση της αξίας των δανείων, εννοείται φυσικά πως μιλάμε για το μέρος των δανείων που μπορεί να αποφασιστεί πως θα πληρωθούν. Εκείνο που είναι κυρίαρχο εδώ και πρέπει οι πάντες να κατανοήσουν είναι πως το κράτος είναι αυτό το οποίο επιβάλει τια απόψεις του όταν θέλει. Η μόνη δύναμη που μπορεί να αντισταθεί στην όποια κρατική απόφαση είναι η στρατιωτική ισχύς. Και αυτό δεν είναι κάτι που μπορεί να επικαλεστεί κάποιος σαν μέτρο επιβολής του συμφέροντος των δανειστών. Η εποχή του Πατσίφικο και τον κανονιοφόρων πέρασε ανεπιστρεπτί.  

  Όσον αφορά το ιδιωτικό χρέος  πρέπει να αντιμετωπιστούν  ξεχωριστά οι διάφορες συνιστώσες του. Φυσικά κι αυτό θα τραπεί στο νέο εθνικό νόμισμα. Η έξοδος  από το ευρώ και η άρνηση πληρωμών θα οδηγήσει τις τράπεζες σε απόλυτη χρεοκοπία μια και τώρα, όντας χρεοκοπημένες,  κρατιούνται στη ζωή από την ΕΚΤ. Το δημόσιο αίρει τις εγγυήσεις και οι τράπεζες απλά καταρρέουν. Το κράτος παίρνει πάνω του τις τρεις τέσσερεις κρατικές τράπεζες και τις αναχρηματοδοτεί μέσω της Κεντρικής Τράπεζας που φυσικά θα είναι υπό τον πλήρη έλεγχό του. Εγγυάται τις καταθέσεις μέχρι ένα ορισμένο ύψος απόλυτα κι από κει και πάνω κάποιο ποσοστό. Οι ομολογιούχοι απλά χάνουν πιθανά το σύνολο της αξίας των ομολόγων που κατέχουν, έπαιξαν κι έχασαν. Ίσως κάποιοι πουν πως αυτά δε γίνονται. Το καλοκαίρι που μας πέρασε χρεοκόπησε μια τράπεζα στη Δανία. (δες http://www.ft.com/cms/s/0/b765feba-a0e2-11e0-adae 

00144feabdc0.html#axzz1ae5epEVo) Η δανική κυβέρνηση εφάρμοσε ακριβώς αυτή τη συνταγή. Δεν άνοιξε μύτη και η είδηση πέρασε στα ψηλά. Τα χρέη των ιδιωτών επαναρρυθμίζονται με βάση τα νέα δεδομένα. Τα χρέη των επιχειρήσεων προς τις ξένες τράπεζες κρίνονται κατά περίπτωση αν και το ελληνικό δημόσιο δεν δέχεται την ισχύ καλυμμένων, ιδιαίτερα με στεγαστικά δάνεια, τραπεζικών ομολόγων προστατεύοντας την περιουσία των μικροϊδιοκτητών.  

  Στην περίπτωση επιστροφής σε εθνικό νόμισμα το πρόβλημα του πρωτογενούς ελλείμματος λύνεται μέσα από το τύπωμα νομίσματος από την κεντρική τράπεζα και το δανεισμό του δημοσίου από αυτή. Με τον ίδιο τρόπο λύνεται και η ελλειμματικότητα των ταμείων τα οποία χρηματοδοτούνται πάλι από δημόσιο δανεισμό. Οι ενστάσεις που μπορεί να ακουστούν για πληθωριστικές πιέσεις έχουν κάποια βάση, όπως είδαμε, και φυσικά πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή. Ένας ήπιος πληθωρισμός μπορεί να έχει θετικά αποτελέσματα για την οικονομία και το πρόβλημα του χρέους αλλά πρέπει να παρθούν μια σειρά διορθωτικών μέτρων για την συνεχή και μόνιμη αναπλήρωση της απώλειας της αγοραστικής δύναμης των μισθωτών. Φυσικά το δημόσιο μπορεί να καταφύγει για την κάλυψη των πρωτογενών ελλειμμάτων του και σε εσωτερικό δανεισμό. Οι αποταμιεύσεις στις ελληνικές τράπεζες ανέρχονται περίπου στα 180 δισεκατομμύρια ευρώ και σχετικά εύκολα θα καλυφθούν οι  δανειακές ανάγκες του δημοσίου. 

 Οι υπέρμαχοι της υιοθέτησης του ευρώ αλλά και της παραμονής σε αυτό προβάλλουν την άποψη πως μια τυχόν έξοδος από αυτό θα ήταν καταστροφική. Το επιχείρημα αυτό σχεδόν ποτέ δε συνοδεύεται από συγκεκριμένες αναλύσεις των δυσμενών επιπτώσεων της εξόδου αναλυτικά  αλλά παραμένει απλά στο επίπεδο του αφορισμού και της δεισιδαιμονίας. Οι όποιες ενστάσεις κατά της εξόδου προσπαθούν να τεκμηριωθούν επικεντρωνόμενες  ουσιαστικά στην αδυναμία προμήθειας κάποιων ουσιαστικών για την οικονομία  και το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων εργαζόμενων αγαθών. Επικεντρώνεται δηλαδή η όποια κριτική σε τεχνικά ζητήματα. Μια όμως κι αυτά αποτελούν αφ’ ενός μέρος της καταστροφολογικής δαιμονοποίησης  της εγκατάλειψης του ευρώ και της υιοθέτησης εθνικού νομίσματος αλλά και αφ’ ετέρου πραγματικές καταστάσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο θεωρώ σωστό να εξετάσουμε λίγο αναλυτικά και το τεχνικό αυτό ζήτημα μιας  κι αυτό αφορά πράγματι τον τρόπο ζωής των εργαζόμενων, ιδιαίτερα κατά τα πρώτα λίγα χρόνια μετά την επιστροφή σε εθνικό νόμισμα. . 

  Στον επόμενο πίνακα βλέπουμε το ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών της Ελλάδας όπως δίνεται από την Τράπεζα της Ελλάδος.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3
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http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/
  Στον πίνακα 3 βλέπουμε το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών από το 2006 ως το 2009. Θα χρησιμοποιήσω τα δεδομένα του 2008 όχι επειδή το θεωρώ πιο αντιπροσωπευτικό αλλά γιατί βρίσκεται πιο κοντά στο σήμερα και είναι ένα έτος πριν την υπαγωγή στο μνημόνιο. Όπου πιστεύω πως κάποια στοιχεία δεν είναι αντιπροσωπευτικά θα το αναφέρω ρητά εξηγώντας και τους λόγους.  Η κριτική επικεντρώνεται σε τρία αγαθά: τρόφιμα, καύσιμα και φάρμακα. Εγώ θα επεκτείνω λίγο ακόμη τη λίστα προσθέτοντας και τις πρώτες ύλες που είναι αναγκαίες για να λειτουργήσει η βιομηχανία. 

  Από τον πίνακα 4 που ακολουθεί βλέπουμε πως ο ελλειμματικός χαρακτήρας του ισοζυγίου αγροτικών προϊόντων επικεντρώνεται κυρίως στα κρέατα και στα γαλακτοκομικά, στις ζωοτροφές και τα ποτά. Ελλειμματικοί τομείς όπως αυτοί των ποτών, του καπνού, της ζάχαρης και  της γούνας νομίζω πως δεν αφορούν πραγματικά ελλείμματα καθώς η ντόπια παραγωγή επαρκεί και περισσεύει. Η καταστροφή της τευτλοκαλλιέργειας και της βιομηχανίας ζάχαρης, μέσω των ποσοστώσεων της Ε.Ε, απλά θα αναστραφεί κάνοντας πάλι την Ελλάδα όχι μόνο αυτάρκη αλλά και εξαγωγέα μέσα σε ένα χρόνο. Εδώ θέλω να τονίσω πως το σύνολο των αγροτικών προϊόντων που εισάγουμε μπορεί να παραχθεί στην Ελλάδα και οι αγρότες έχουν αποδείξει ιστορικά πως ανταποκρίνονται άμεσα στις απαιτήσεις της αγοράς. Απαιτούνται γύρω στα δύο χρόνια για την πλήρη ανάκαμψη της ελληνικής αγροτικής παραγωγής. Ας κρατήσουμε όμως τα ένα δυο αυτά πρώτα χρόνια κι ας δούμε τις ανάγκες μας σε τρόφιμα που πρέπει να καλυφθούν από εισαγωγές: 

Κρέατα και γαλακτοκομικά+καφές+ζωοτροφές=2 δις βάζοντάς το πλούσια. Το πραγματικό δηλαδή έλλειμμά μας σε αγροτικά προϊόντα  ανέρχεται στα 2 δις.     
ΠΙΝΑΚΑΣ 4
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   Ας προχωρήσουμε τώρα στο πετρέλαιο. Από τον πίνακα 3 βλέπουμε πως οι εισαγωγές μας ανήλθαν το 2008 στα 16,4 δισεκατομμύρια ευρώ ενώ οι εξαγωγές μας στα 4,3. Επομένως οι εσωτερικές ανάγκες καλύπτονται πλούσια με 12 δισεκατομμύρια περίπου. Ας περάσουμε τώρα στα φάρμακα βλέποντας στο επόμενο 

διάγραμμα την εξέλιξη της φαρμακευτικής δαπάνης στην Ελλάδα. 

Διάγραμμα 7 
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http://www.iobe.gr/media/farmaca/farmaco09.pdf
   Στο διάγραμμα βλέπουμε την εκτίναξη της φαρμακευτικής δαπάνης στην Ελλάδα μεταξύ 2001 και 2007. Παρατηρούμε πως η φαρμακευτική δαπάνη εκτοξεύτηκε μέσω των φαρμακείων και όχι στα νοσοκομεία.  Αυτό σημαίνει πολύ απλά πως μια μεγάλη μηχανή απάτης είχε στηθεί σε βάρος των ταμείων με την ενεργό συμμετοχή της πολιτείας. Η πραγματική επομένως φαρμακευτική δαπάνη πρέπει να βρίσκεται περίπου στα επίπεδα του 2003-2004, ας πούμε γύρω στα 3 δισεκατομμύρια. Φυσικά δεν εισάγονται όλα τα φάρμακα μια και η παραγωγή στην Ελλάδα αυξάνεται συνεχώς όπως φαίνεται και στο επόμενο διάγραμμα. 

Διάγραμμα 8
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http://www.iobe.gr/media/farmaca/farmaco09.pdf
   Ο βαθμός κάλυψης των εισαγωγών ανέρχεται στο 30% περίπου όπως δείχνει και ο επόμενος πίνακας. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5
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   Παράλληλα ο βαθμός χρησιμοποίησης του εργοστασιακού δυναμικού βρίσκεται στο 80% περίπου (διάγραμμα 8)

Διάγραμμα 9
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   Από τα παραπάνω μπορούμε να δεχτούμε πως ένα ετήσιο συναλλαγματικό κόστος γύρω στα δύο δισεκατομμύρια ευρώ αρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες του πληθυσμού για φάρμακα. Είναι  πολύ πιθανό το κόστος να είναι σημαντικά μικρότερο αν ενεργοποιηθεί το σύνολο του εργοστασιακού δυναμικού και υπάρξουν πραγματικοί έλεγχοι επί των τιμών και του τρόπου υπολογισμού του κόστους. Τα παραπάνω  αποτελούν ουσιαστικά και το σύνολο των συναλλαγματικών αναγκών για την αντιμετώπιση των πρώτων αναγκών σε περίπτωση εγκατάλειψης του ευρώ και την υιοθέτηση εθνικού νομίσματος. Στα παραπάνω μπορούμε να προσθέσουμε και το σύνολο των πρώτων υλών που είναι απαραίτητες για τη λειτουργία της βιομηχανίας και την ανασυγκρότησή της. Στο επόμενο διάγραμμα βλέπουμε τη διάρθρωση των ελληνικών εισαγωγών.      
Διάγραμμα 10
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   Στο διάγραμμα βλέπουμε τις πρώτες ύλες να αντιπροσωπεύουν το 3% περίπου του συνόλου των εισαγωγών με ένα ποσό της τάξης των 1,5 δισεκατομμυρίων ευρώ. Ας ανεβάσουμε το ποσό αυτό στα τρία δισεκατομμύρια για να συμπεριλάβουμε και κάποιες ανάγκες σε μηχανολογικό εξοπλισμό. Που φτάνουμε τώρα; Πιο είναι το απαραίτητο συναλλαγματικό κόστος για την επαρκή κάλυψη των αναγκών του ελληνικού πληθυσμού και της οικονομίας; Στον  επόμενο πίνακα φαίνονται χοντρικά οι συναλλαγματικές εκροές για τα απαραίτητα αγαθά και οι εισροές όπως δείχνουν οι πίνακες 3 και 4. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6
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	10

	ΣΥΝΟΛΟ
	18
	ΣΥΝΟΛΟ
	32,5


   Βλέπουμε λοιπόν πως οι συναλλαγματικές εισροές υπερκαλύπτουν τις εκροές με τέτοια διαφορά που, σε περίπτωση ανάγκης, εγγυώνται την απόλυτη επάρκεια της Ελλάδας με όλα τα απαραίτητα αγαθά για την κανονικότατη συνέχιση της ζωής του αλλά και της οικονομικής ζωής. Τα παραπάνω είναι κι ο λόγος που οι ασκούντες την τρομοκρατία αποφεύγουν επιμελώς την παράθεση στοιχείων και αριθμών. Φυσικά οι παραπάνω αριθμοί και οι υπολογισμοί είναι προσεγγιστικοί και θέλουν απλά να φανερώσουν τις  τάξεις  μεγέθους και όχι να αποτελέσουν μια πλήρη αποτύπωση των αναγκών και των προβλημάτων που θα προκύψουν σε περίπτωση που το υποθετικό σενάριο εξόδου από την ευρωζώνη γίνει πραγματικότητα. Εδώ μπορεί να κατηγορηθώ πως κάνω εγώ τώρα προβολή του παρόντος σε ένα μέλλον με διαφορετικές συνθήκες. Δε νομίζω να ισχύει η ένσταση. Κι αυτό γιατί αν και αρκετές από τις εισροές εξαρτώνται από τις εκροές  η διαφορά είναι πολύ μεγάλη μεταξύ των δύο μεγεθών από τη μια και από την άλλη ήδη ένα μεγάλο μέρος των εξαγωγών της χώρες κατευθύνεται εκτός Ε.Ε.  Ταυτόχρονα στις παραπάνω προσεγγίσεις πρέπει να προσθέσουμε και τις συναλλαγματικές εισροές οι οποίες θα προκύψουν από τον επαναπατρισμό κεφαλαίων, κυρίως νοικοκυριών, που διοχετεύτηκαν στο εξωτερικό ιδιαίτερα κατά το 2010 και τα οποία θα επιστρέφουν στο εσωτερικό σε περίπτωση αποκατάστασης της ισχυρά κλονισμένης εμπιστοσύνης προς το τραπεζικό σύστημα.  

   Τελειώνοντας την παρουσίαση των, περισσότερο τεχνικών, δεδομένων ας περάσουμε τώρα για λίγο στο καθαυτό πολιτικό. Ενώ η ένταξη στην ευρωζώνη ήταν μια καθαρά πολιτική πράξη με στόχο την εξυπηρέτηση των συμφερόντων του ελληνικού και διεθνούς κεφαλαίου η αποχώρηση από αυτή δεν είναι αυτόματα και μια φιλολαϊκή πολιτική επιλογή. Εξαρτάται απόλυτα από το ποια άλλα μέτρα θα τη συνοδεύουν, από ποιους θα γίνει και προς όφελος τίνος. Κατά την εφαρμογή ενός προγράμματος σαν αυτό που περιγράφτηκε θα υπάρξουν δυσκολίες και απρόβλεπτα γεγονότα οι οποίες μπορούν να ξεπεραστούν μόνο με την ενεργό συμμετοχή και  δράση των εργαζόμενων και του λαϊκού κινήματος. Οι Έλληνες εργαζόμενοι πρέπει να είναι προετοιμασμένοι και ενήμεροι των επιπτώσεων τόσο της παραμονής, που είναι αυτές που τώρα βιώνουν, όσο και της εγκατάλειψης του ευρώ και της επιστροφής σε εθνικό νόμισμα. Δεν πρέπει να μας διαφεύγει πως η επιστροφή μπορεί να γίνει τόσο από τα πολιτικά κόμματα των αστών όσο και με κεντρικές συμφωνίες στην ευρωζώνη. Στην περίπτωση αυτή η εξέλιξη θα είναι το ίδιο καταστροφική για τους εργαζόμενους όσο και οι σημερινές πολιτικές των κυβερνήσεων και της Ε.Ε.. η μόνη πιθανότητα να είναι η έξοδος από το ευρώ επωφελής για τους εργαζόμενους είναι να γίνει με δική του επιλογή και με τους δικούς του πολιτικούς και οικονομικούς όρους. Τα παραπάνω επομένως δεν είναι «οδηγός προς πνιγόμενους» ούτε ασφαλές καταφύγιο στην καταιγίδα. Το μόνο, σχετικά ασφαλές, καταφύγιο είναι η λαϊκή δράση και η πάλη. Εκείνη η συνειδητή πάλη που θα ανατρέψει τις σημερινές καταστροφικές για τους εργαζόμενους πολιτικές και θα φέρει στο ιστορικό προσκήνιο τους ίδιους τους εργαζόμενους που χωρίς σωτήρες θα πάρουν τις τύχες τους στα χέρια τους δημιουργώντας το μέλλον το δικό τους και των παιδιών τους. 

  Υ.Γ. Ευχαριστώ τον Παναγιώτη Μαυροειδή (http://aristeroblog.wordpress.com/) τον Φανη  Παπαδατο και το Γιαννη Κυριακάκη που μπήκαν στον κόπο να διαβάσουν το άρθρο και να κάνουν μια σειρά από σχόλια και παρατηρήσεις. Η ευθύνη φυσικά για όσα διαβάσατε είναι όλη δική μου. 
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